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Большой оператор в большом городе

Кабельное телевидение в Ярославле

Юрий Курочкин

Ярославль город исторический, старше Москвы почти на полтораста лет – в 2010 году он будет отмечать свое тысячелетие. Это областной центр с населением около 630 тысяч человек, со своими университетами, с развитой промышленностью и многоквартирным жилым фондом. Сетями кабельного ТВ он охвачен почти на 100%. Доминирует здесь муниципальное унитарное предприятие «Ярославльтелесеть», у которого 190 тысяч подключений – это 190 тысяч семей, почти весь город. Есть еще три оператора – ООО «Гранат», ООО «Волна-сервис» и Верхневолжский филиал ОАО «ЦентрТелеком». И заметьте: все они уживаются друг с другом вполне мирно.
Размеры сети МУП «Ярославльтелесеть» впечатляют: таких по всей России наперечет. Неудивительно, что именно это предприятие было в центре моего внимания во время поездки в Ярославль. Его дела и планы мы несколько часов обсуждали с его директором Анатолием Яблочкиным и начальником технического отдела Валерием Тупицыным. И первое, о чем я их спросил — это о том, как удалось уже в самом начале существования предприятия быстро создать такую обширную сеть.
У городского имущества есть хозяин
 «Ярославльтелесеть» была создана по постановлению мэра Ярославля от 14 мая 1998г. Анатолий Яблочкин, который стал директором нового предприятия, перед этим пять лет проработал заместителем мэра, занимаясь, среди прочего, вопросами социальной политики, здравоохранения и образования. Девяностые годы были временем стихийного развития ТВ в городе, как и почти по всей России: где-то можно было смотреть только 2 метровых канала по эфиру, где-то предприимчивый частник ставил «тарелку», подключал соседей и начинал собирать с них деньги, где-то создавались сети – на дом, на несколько домов... О лицензиях, о договорах с владельцами каналов никто и не задумывался. В муниципальных образованиях практически не было структур, которые могли бы взять на себя организующую роль и направить эту стихию в легальное русло. А людям хотелось иметь больше каналов, смотреть качественное телевидение. И вот в Ярославле решили создать предприятие, которое собрало бы и взяло под свой контроль все городские сети КТВ, что были построены на государственные и муниципальные средства, привело бы их в порядок и обеспечило всем жителям города возможность получать хотя бы минимальный набор каналов по приемлемой цене и с хорошим качеством.
Сегодня бессменный директор «Ярославльтелесети» может признаться, что не был вполне уверен в успешности задуманных преобразований, однако жизнь показала, что решение было принято правильное – недаром в Ярославль приезжают за ценным опытом коллеги со всей страны. Нужна была структура, которая навела бы элементарный порядок в городском телевизионном хозяйстве, а уж потом пусть включается рынок, пусть появляются частные операторы и предлагают свои услуги — но пусть они зарабатывают свои доходы, а не просто прибирают к рукам то, что плохо лежало.
Для начала пришлось произвести инвентаризацию и определиться с собственностью. «Если завод построил микрорайон, а в нем – внутридомовые сети, — говорит Анатолий Яблочкин, — то почему туда вдруг приходит частник и начинает использовать эти сети, не заключая договоров, не вложив туда денег, и начинает диктовать людям свою тарифную политику?» 

Меры были приняты жесткие и эффективные: все сети в муниципальном жилом фонде (за исключением немногих случаев, когда они были построены на частные средства и владелец смог это доказать) были переданы в ведение нового предприятия. Иногда разбираться приходилось в суде, но зато в результате появилась полная ясность: сети в городе приобрели хозяина, и хозяина настоящего. Потому что сразу, параллельно проводимой инвентаризации, «Ярославльтелесеть» начала готовить целостную программу развития КТВ в Ярославле. Хозяйство, которое собрало под свое крыло предприятие в 1998 г., было пестрым и разрозненным: больше 70 тысяч абонентов, объединенных в отдельные небольшие «кусты», несколько десятков головных станций разных производителей, разной мощности, разного качества. Для начала решили реализовать программу-минимум: обеспечить всем жителям города возможность смотреть 5 каналов телевидения. Начали постепенно обновлять оборудование, устанавливая головные станции производства Ярославского радиозавода, увеличивать «кусты», строить новые участки сетей. И число абонентов стало быстро увеличиваться.
Рост и развитие

На первом этапе программу модернизации кабельных ТВ-сетей финансировал город, выделивший для этого бюджетные средства. Работа велась интенсивно, и уже в январе 1999г. социальный пакет из 5 телеканалов могли смотреть 157 тысяч абонентов. Но параллельно росли и потребности, так что 5-канальные головные станции пришлось сначала модернизировать, чтобы увеличить количество транслируемых каналов, а потом и заменять на более мощные, производства завода «Планар». К этому времени у «Ярославльтелесети» появились и собственные средства, которые можно было использовать для обновления оборудования и строительства сетей.

Крупный прорыв произошел в 2001г., когда город стал собственником системы MMDS. Она в городе была, но в частной собственности. Сложилась любопытная ситуация: у владельцев MMDS была лицензия и частоты, но не было сетей. У города, наоборот, были сети, но были проблемы с источниками сигналов. Владелец системы MMDS был не прочь договориться о предоставлении своей системы городу на определенных условиях, однако руководители «Ярославльтелесети» не захотели «сесть на крючок» и сделать телевидение целого города зависимым от частника, который сможет диктовать свои условия, включая и тарифы. Пришлось ставить спутниковые антенны и брать сигналы со спутников, пока владелец MMDS не осознал, что ситуация для него тупиковая: построить параллельную сеть и сделать ее более привлекательной он не сможет. Подумав, он продал систему городу, а город передал ее «Ярославльтелесети». Так появилась уникальная возможность трансляции большого количества каналов во всех районах города.
История «Ярославльтелесети» богата событиями, всю ее в короткой статье отразить невозможно. Перечислю еще несколько важных моментов: в декабре 1999г. начато собственное вещание из двух районных студий КТВ, с мая 2001 г. вещание ведется уже на весь город через систему MMDS; в июне 2002г. начинается строительство волоконно-оптической сети в одном из районов; в январе 2003 г. устанавливается восемь наименований пакетов для разных категорий населения и юридических лиц в различных районах города; в августе 2004 г. начато пробное предоставление доступа в Интернет.
День сегодняшний

Огромное хозяйство «Ярославльтелесети» еще и сегодня отличается разнообразием. Оно и не удивительно: одних только головных станций в городе 280. Старые метровые сети еще сохраняются, и в них в обязательном порядке транслируется базовый (социальный) пакет, который насчитывает сейчас 7 каналов. За него, по утвержденному мэром тарифу, пользователи платят 22 рубля в месяц. В некоторых районах этот пакет расширен, и пользователи за небольшую дополнительную плату, получают пакет «Базовый плюс» из 16 каналов. Это стало возможно благодаря тому, что сегодня некоторые российские центральные каналы компенсируют оператору его затраты на трансляцию.
После внедрения системы кодирования «Криптон» появилась возможность предлагать абонентам коммерческие пакеты каналов за дополнительную плату. Абонент заключает договор, покупает за 600 рублей декодер и может смотреть закодированные каналы, преимущественно зарубежные, в пакетах «Основной» и «Основной расширенный» (он отличается наличием ночного канала Privat Blue). 

В тех районах, где предприятие строит новые сети — гибридные, оптоволоконные и коаксиальные, старые сети не ликвидируются: в них остается социальный пакет – для тех, кому хватает базовых семи каналов. Одновременно в новой сети предлагаются коммерческие пакеты — лучше качество, разнообразнее контент, но и цена другая. Практика показывает, что в течение 2-3 месяцев от 50 до 60% абонентов переходят на новую сеть. Находится достаточно много желающих платить дополнительно 80-90 рублей в месяц, чтобы получить доступ в общей сложности к 30 каналам ТВ. Их уже около 9 тысяч. Кроме того, уже порядка 30 тысяч абонентов пользуются услугами новых широкополосных сетей. Отдельные пакеты скомпонованы для городских гостиниц и для индивидуальных застройщиков.
Ежедневно в течение 5-6 часов «Ярославльтелесеть» ведет вещание собственных программ — делит свой канал с ДТВ. Канал, созданный по инициативе предприятия, изначально планировался как информационный, обеспечивающий связь городских организаций с населением, и эту миссию он выполняет. В студии работают пять журналистов, операторы, монтажеры – всего около 20 человек. И хотя передачи делаются в основном по заказам, задача быстрого выхода на окупаемость не ставится: куда важнее содержательность и взвешенность передач. Собственное вещание вносит важный вклад в формирование имиджа предприятия, в его авторитет в городе. 
Два года назад предприятие получило лицензию на предоставление телематических услуг связи. Разработали проект, выполнили поставленные условия, обзавелись биллинговой системой и сдали сеть в эксплуатацию, а затем начали подключать абонентов по выделенным линиям. Сейчас доступ в Интернет имеют всего 130 абонентов - физических лиц. Однако там, где «Ярославльтелесеть» строит широкополосные сети, услуга доступа в Интернет сразу предлагается абонентам, и количество подключений нарастает. Внутри сети трафик бесплатный, а в скором времени ее абонентам будет предлагаться и IPTV. По предварительной оценке, иметь доступ в Интернет хотели бы до 20% населения города.
В штате предприятия около 160 человек, средняя зарплата примерно 10 тысяч рублей — такая же, как в среднем по промышленным предприятиям города. Кроме того, есть еще «тринадцатая зарплата», учитывающая стаж работы на предприятии, есть ссуды для сотрудников, есть 50%-ная компенсация расходов на обучение. Здесь думают о том, чтобы готовить кадры, которые требуются для строительства и эксплуатации новых широкополосных сетей. Предприятие даже выплачивает пять дополнительных стипендий (по 1000 руб.) студентам Ярославского Государственного университета при условии, что они будут проходить здесь практику и писать курсовые и дипломные работы по тематике «Ярославльтелесети». Когда после этого выпускник приходит на предприятие, это осознанный выбор: он уже знает, чем ему предстоит заниматься, и руководство предприятия тоже его знает, знает его возможности и наклонности. 
Конкуренты и конкуренция
Ярославским кабельщикам хватает житейской мудрости, чтобы сложные вопросы своих взаимоотношений решать полюбовно, к взаимной выгоде. Хотя, конечно, атмосфера на городском рынке КТВ определяется прежде всего его основным игроком — «Ярославльтелесетью». Два из трех других операторов КТВ в Ярославле находятся с ней в партнерских отношениях. 
В Заволжском районе работает ООО «Волна-сервис». Анатолий Яблочкин рассказывает: «Когда мы определялись с собственностью, было установлено, что в этом районе наряду с муниципальной есть собственность компании «Волна-сервис». Хватило ума у двух руководителей прийти к решению работать там вместе, на условиях договора о совместной деятельности. Имущество у каждого свое, но оно находится в единых руках – у «Ярославльтелесети» (так как лицензия у нас была) и оказывается единая услуга, а заработанные деньги делятся в зависимости от доли собственности. «Волна-сервис» является одновременно и нашим подрядчиком — обслуживает весь тот район, где у нас 28 тысяч абонентов, и получает за это оплату».
Заработанные средства «Волна-сервис» вкладывала в развитие сети, расширяя в ней свою долю собственности. На днях она получила лицензию и будет выступать теперь в качестве полноценного оператора КТВ со своей собственной сетью, в которой около 1000 абонентов. В принципе наличие лицензии дает компании возможность отделить всю свою собственность и стать независимой от «Ярославльтелесети», но на практике сделать это очень трудно: слишком давно, с первых дней компании работают вместе. Да и нет смысла делиться, отношения сложились нормальные и цивилизованные, сеть работает, бизнес развивается. Дружить всегда лучше. Вот и при строительстве собственной сети «Волна-сервис» получила помощь от «Ярославльтелесети»: партнер передал ей оптический передатчик, помог с кабелем. 
В поселке «Резинотехника» на окраине города, в Заволжском районе, услуги КТВ предлагает населению ООО «Гранат». Здесь сформировалось партнерство иного рода: для «Ярославльтелесети» обслуживать этот участок было сложно, и потому свои сети она отдала здесь в аренду. Директор ООО «Гранат» Константин Пименов говорит: «Наша кабельная сеть – одна из самых старых в России, мы начали работать еще в 1989г., а в 1996г. одними из первых получили лицензию. Сегодня мы обслуживаем 7 тысяч абонентов и охватываем почти 100% населения поселка. Арендуем сети у «Ярославльтелесети» и понемногу строим свои. Транслируем 20 каналов, абонентская плата – 50 рублей в месяц. Сейчас закупили оборудование для цифровой трансляции кабельной сети и в мае планируем уже предложить нашим абонентам пакет цифровых каналов, состав которого сейчас обсуждаем. Под новую технологию будем постепенно перестраивать сеть».

Отдавая в аренду свои сети, «Ярославльтелесеть» не выдвигала никаких требований к бизнесу партнера, кроме одного: социальный пакет каналов обязательно должен быть предоставлен. В остальном в деятельность партнера «Ярославльтелесеть» не вмешивается. «В принципе мы могли бы там полностью достроить все свое и предоставлять услуги сами, — говорит Анатолий Яблочкин, — но зачем? Если работает человек – ну и пусть работает. Жалоб нет, правила игры соблюдает. А для нас этот окраинный участок ничего не решает».
Для четвертого оператора КТВ в Ярославле — Верхневолжского филиала ОАО «ЦентрТелеком» — кабельное телевидение представляет собой далеко не основной вид деятельности. На его сайте услуга «Мультисеть» — лишь одна из двух десятков предлагаемых услуг связи, и далеко не первая. Компания имеет на территории города закольцованные оптоволокном телефонные узлы. Получив лицензию на трансляцию ТВ-каналов и установив спутниковые приемники, «ЦентрТелеком» подает на АТС телевизионные сигналы по оптоволокну, проложенному под землей, и затем по коаксиальному кабелю в ближайшие к АТС дома — зачастую те, где уже присутствует «Ярославльтелесеть». Здесь два оператора борются за клиентов, но борьба эта тихая и цивилизованная. Там, где у лидера сети старые, «ЦентрТелеком» обеспечивает более высокое качество. Но и «Ярославльтелесеть» улучшает качество и модернизирует сети, работает над контентом и может предложить дешевые тарифы. Анатолий Яблочкин комментирует: «Нам выгоднее вести плановое строительство широкополосных сетей, чем конкурировать с «ЦентрТелекомом». Тем более что в конечном счете они не смогут предложить конкурентоспособные тарифы, к тому же у них есть другие сферы деятельности, куда им гораздо выгоднее направлять усилия». Тем не менее «ЦентрТелеком» уже имеет в Ярославле около 6 тысяч абонентов «мультисети», которым предлагается пакет из 26 ТВ-каналов (еще два канала готовятся к показу). Цена подключения невелика — 350 рублей, абонентская плата для населения — 45 рублей в месяц. Отличительная особенность «мультисети» — ее двунаправленность: абонент может не только смотреть телевизор, но и пользоваться высокоскоростным доступом в Интернет.

Без проблем не обходится

Вандализм в Ярославле встречается редко, нелегальных подключений к сети практически нет. Впрочем, последнее обстоятельство вполне объяснимо: кто будет подключаться нелегально, когда почти все население города принадлежит к числу легальных абонентов? Тем не менее раз или два в месяц механики обходят старые сети и проверяют те квартиры, которые числятся неподключенными. Обнаружив самостоятельное подключение, механик проверяет его качество, при необходимости доводит его «до кондиции» и тут же передает данные в абонентский центр для начисления абонентской платы. Если человек приходит с возражениями, ему говорят: вы сами подключились к нашей сети, сами вступили с нами в отношения – значит, должны платить. Очень редко случается, чтобы кто-то возражал. Здесь также действует принцип, который исповедует директор «Ярославльтелесети»: не надо с людьми воевать, с ними надо нормально разговаривать. 
Складывается впечатление, что в «Ярославльтелесети» все тихо и гладко. Спрашиваю своих собеседников: «Так что же, у вас вообще никаких проблем?». Смеются, потом задумываются. Анатолий Яблочкин отвечает: «Со всеми внутренними проблемами, включая и технологические, мы за эти годы научились сами справляться. Поэтому основные наши проблемы, можно считать, относятся к сфере государственного регулирования деятельности операторов. Очень много здесь ненужных запретов, неопределенности и нечеткости, что мешает вести бизнес, мешает строить долгосрочные планы».
 «Вот пример, — продолжает Анатолий Яблочкин. — Согласно закону о связи, чтобы стать оператором, надо получить вещательную МПТР-овскую лицензию. А если оператор не хочет становиться вещателем и создавать собственный продукт? Если он просто хочет ретранслировать канал и давать его населению – тогда что? Вот вам пробел в законодательстве. Далее, сейчас вообще ничего непонятно с региональными лицензиями. На сегодня мы имеем лицензию, в которой прописан только один наш вещательный канал, и договора с каналами, в соответствии с которыми мы их транслируем. И еще письмо, согласно которому до июля можем продолжать работать. А дальше-то как? Никто ничего не может нам сказать, как это будет – ни каналы не знают, ни мы. Кто должен получать лицензию, на основании каких документов? Что делать иностранным каналам, как они будут получать ту же региональную лицензию? А до июля времени осталось — всего ничего».

Есть проблемы и местного уровня: скажем, оператору сегодня зачастую проще взять высококачественный сигнал центрального канала со спутника, чем с местного РТПЦ, однако владельцы некоторых каналов запрещают это делать. Причина в том, что на РТПЦ в их передачи вставляется местная реклама, о чем каналы имеют договора с «Видео Интернейшнл». Теоретически ту же рекламу могли бы вводить в каналы и кабельные операторы, но договориться об этом пока не удается – вот и получают ярославцы центральные каналы, такие как ОРТ, с гораздо худшим качеством, чем региональные.
Очень беспокоят руководителей «Ярославльтелесети» неопределенные перспективы частотного диапазона MMDS и возможная передача этих частот системам WiMAX. Здесь надеются, что Министерство подойдет к решению вопроса взвешенно, с учетом того, что резкие перемены в этой области могут лишить доступа к современным телеканалам несколько миллионов или даже десятков миллионов граждан. Если необходимость подстроиться под европейские стандарты требует переназначения диапазона, должен быть предусмотрен переходный период длиной в несколько лет, чтобы нынешние MMDS-операторы могли перейти на другие технологии доставки сигналов – например, с использованием оптического волокна (правда, это потребует очень существенных затрат). На предприятии сейчас прорабатывается вариант использования MMDS, который позволит эффективно решить проблему перехода к цифровому телевещанию.
MMDS в ближней перспективе
Ярославль – город протяженный, раскинувшийся на несколько десятков километров. Объединять кусты сети волоконно-оптическими магистралями дорого, строить головные станции со спутниковыми антеннами – тоже. Специалисты «Ярославльтелесети» придумали, как обеспечить весь город высококачественным телевидением: нужно использовать часть полосы MMDSв качестве транспортной магистрали для переброски телевизионных сигналов в сжатом цифровом виде с одного технического узла сети на другой. Идею обсудили с московскими системными интеграторами и вышли на очень хорошее сотрудничество с израильской компанией «Скопус». Проводятся работы по разработке оборудования, позволяющего передавать в полосе MMDS ТВ каналы в цифровом стандарте в сжатом виде, с последующей «распаковкой» их на техническом узле в удаленном микрорайоне с конвертацией в «аналог» и подачей в домовую сеть. Это позволит без дополнительных затрат со стороны абонентов, получить большее количество ТВК с цифровым качеством. 
Трудность остается все та же: нужно разрешение на использование MMDS для передачи цифровых данных, а такого прецедента еще не было: «Ярославльтелесеть» снова пытается стать первопроходцем, пробить брешь в прочной системе устоявшихся представлений. Здесь готовы за свои деньги опробовать новую технологию, получить результаты, на основании которых министерству можно будет принимать обоснованные и продуманные решения. Пока что «наверху» только разводят руками и говорят: «Подождите, мы еще не знаем, как с вами быть». И решение, которое могло бы помочь многим операторам страны безболезненно повысить качество трансляции в своих сетях, тормозится на неопределенный срок.

Некоторые итоги

Опыт Ярославля показывает, что если в городе есть доминирующий оператор КТВ, то его поведение во многом определяет всю картину рынка – и в технологическом, и в организационном, и в нравственном плане. Ярославские операторы смогли найти достаточно гармоничное решение всех своих проблем, и если государственные органы сформулируют, наконец, внятные и долгосрочные «правила игры», бизнес операторов КТВ будет здесь развиваться спокойно и ровно, без потрясений — на благо абонентов.
