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Общество с ограниченной ответственностью "Телеканал Дождь" (ОГРН 1087746541772, дата рег. 21.04.2008г.), зарегистрированное в соответствии с российским законодательством организация, учредителем которой являются физические лица – граждане Российской Федерации, не имеющие гражданства других стран.
ООО "Телеканал Дождь" учреждено два СМИ: "Дождь" и tvrain.ru.
· СМИ tvrain.ru зарегистрировано в форме сетевого издания (свидетельство о регистрации ЭЛ № ФС 77 – 67847 от 17 ноября 2016 года).
· СМИ Дождь зарегистрировано в форме телеканала (свидетельство о регистрации СМИ Эл № ФС77-63468 от 02 ноября 2015 года).
Распространение телеканала "Дождь" осуществляется на основании лицензии серия ТВ № 21522 от 30 июля 2012 года на осуществление телевизионного вещания. В соответствии с указанной лицензией на вещание, вещателем является ООО "Телеканал Дождь".
В соответствии с уставом средства массовой информации "Дождь", ООО "Телеканал Дождь" является редакцией телеканала.
Министерством юстиции России 20 августа 2021 ООО "Телеканал Дождь" включено в реестр иностранных средств массовой информации, выполняющих функции иностранного агента (СМИ-иноагент).
Законодательством выделены следующие иноагенты:
- НКО-иноагент – некоммерческая организация, выполняющая функции иностранного агента;
[bookmark: Par1][bookmark: Par2]- НОО-иноагент – незарегистрированное общественное объединение, выполняющее функции иностранного агента. 
- Физлицо-иноагент – физическое лицо, выполняющее функции иностранного агента. 
При распространении сведений об НКО-иноагенте, НОО-иноагенте, физлице-иноагенте, а также их материалов средства массовой информации обязательно должны указывать на то, что эти лица выполняют функции иностранного агента (ч. 9 ст. 4 Закона Российской Федерации от 27.12.1991 N 2124-1 "О средствах массовой информации"). Действие этой нормы распространяется также на материалы и сообщения СМИ, размещаемые в социальных сетях и других площадках в интернете. Форма указания и место его размещения определяется самостоятельно редакцией СМИ. Таким образом, если редакция СМИ планирует распространить сведения о лицах, указанных в п. 1, 2 и 3, или их материалы, то обязательно необходимо указать, что они имеют статус "иностранного агента".
СМИ-иноагент – иностранное средство массовой информации, выполняющее функции иностранного агента. Деятельность СМИ-иноагентов регулируется ст. 25.1 Закона Российской Федерации от 27.12.1991 N 2124-1 "О средствах массовой информации" (далее – Закон о СМИ). Реестр СМИ-иноагентов ведет Минюст России.
При распространении сведений СМИ-иноагенте, а также их материалов средства массовой информации не должны указывать на то, что эти лица выполняют функции иностранного агента, за исключением особых случаев, когда информация размещается в эфире теле-радиоканалов.
В соответствии с пунктом 11 Приказа Минюста России от 24.09.2020 N 216 "Об утверждении Порядка формирования и ведения реестра иностранных средств массовой информации, выполняющих функции иностранного агента", распоряжение о включении в реестр информации о российском юридическом лице, издается Министерством юстиции Российской Федерации не позднее чем через десять рабочих дней со дня получения согласования Министерства иностранных дел Российской Федерации. В соответствии с п.14 этого же приказа, уведомление о включении российской организации в реестр иностранных средств массовой информации, выполняющих функции иностранного агента направляется Министерством юстиции Российской Федерации указанной российской организации не позднее чем через три рабочих дня со дня издания распоряжения о включении в реестр информации.
До настоящего момента ООО "Телеканал Дождь" уведомление Министерства юстиции Российской Федерации о включении в реестр иностранных средств массовой информации, выполняющих функции иностранного агента (далее – Реестр) не получало.
[bookmark: Par0]В соответствии со ст.6, 25.1 Закона о СМИ, сообщения и материалы иностранного средства массовой информации, выполняющего функции иностранного агента должны сопровождаться указанием на то, что эти сообщения и материалы созданы и (или) распространены соответственно иностранным средством массовой информации, выполняющим функции иностранного агента, и (или) российским юридическим лицом, выполняющим функции иностранного агента.
Форма указания, требования к размещению и порядок размещения такого указания установлены в приказе Рокомнадзора от 23.09.2020 N 124. Согласно этому приказу, при распространении материалов иностранного средства массовой информации, в зависимости от формы распространения, необходимо указывать, что: 
"Данное сообщение (материал) создано и (или) распространено иностранным средством массовой информации, выполняющим функции иностранного агента, и (или) российским юридическим лицом, выполняющим функции иностранного агента" (далее – Указание).
Для ООО "Телеканал Дождь" включение в Реестр означает, что все сообщения и материалы, издаваемые обществом, в том числе материалы, распространяемые в эфире телеканала Дождь, на сайте сетевого издания tvrain.ru, а также на страницах аккаунтов организации в социальных сетях, должны иметь Указание.
Согласно п. 4 ч. 9 ст. 31 Закона о СМИ, для лицензиатов-вещателей размещение такого указания при распространении материалов СМИ-иноагентов в эфире теле- и радиоканалов является лицензионным требованием. На практике это означает, что в случае, если партнер ООО "Телеканал Дождь" является держателем лицензии на телерадиовещание, то при размещении в эфире материалов, предоставленных ООО "Телеканал Дождь", демонстрация таких материалов должна содержать Указание.
Действующим законодательством не предусмотрены какие-либо ограничения для российской организации, включенной в Реестр при осуществлении хозяйственной деятельности.
В частности, ООО "Телеканал Дождь" не ограничен в своем праве заключать лицензионные договоры на право ретранслировать сигнал телеканала Дождь (или иных объектов авторского права), как с российскими, так и с иностранными лицензиатами/лицензиарами. Отсутствуют и законодательные запреты для операторов связи на распространение информации, созданной российским юридическим лицом, включённым в Реестр. 
При размещении в рекламных или информационных целях баннеров или иной информации об ООО "Телеканал Дождь", контрагенту телеканала нужно учитывать следующее.
Если информация создана силами телеканала и такая информация размещается в эфире теле-радиоканала, то обязательно нужно снабдить такую информацию Указанием.
При размещении информации, созданной контрагентом ООО "Телеканала Дождь" для размещения в любой среде распространения, дополнительных указаний о включении ООО "Телеканал Дождь" в Реестр делать не нужно. 
Также не нужно указывать о включении ООО "Телеканал Дождь" в Реестр и при размещении информации в сети Интернет и/или в печатной продукции, как созданной контрагентом ООО "Телеканал Дождь", так и предоставленной для размещения ООО "Телеканал Дождь". 

