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Кабельное телевидение в наукограде Дубна
Юрий Курочкин

В июле город Дубна, расположенный на Волге в 120 км от Москвы, празднует свое 50-летие. В 1949 г. советские физики построили здесь самый крупный для того времени синхрофазотрон, а в 1956-м разросшийся населенный пункт был признан городом. Сегодня здесь располагаются международный Объединенный институт ядерных исследований, филиал МИРЭА, Международный университет природы, общества и человека «Дубна», станция космической связи ГПКС и целый ряд научно-производственных предприятий. На берегу канала им.Москвы стоят самый высокий в России (а значит, и в мире тоже) памятник Ленину и постамент от снесенного памятника его жестокому преемнику. Население Дубны – порядка 60 тысяч человек. В 2001 году Дубна получила статус «наукограда».
В Дубну из Москвы ходят электрички. Офис основного кабельного оператора города — ООО «Телесеть Плюс» — находится в пяти минутах ходьбы от станции. На крыше соседнего многоэтажного здания стоят спутниковые антенны головной станции кабельной сети, их видно уже с железнодорожной платформы. Прохожу по тихой улочке вдоль ряда свежеокрашенных к празднику в салатный цвет двухэтажных коттеджей, пробираюсь между склоняющимися к тротуару ветками зеленых кустов — и вот мы уже беседуем с директором компании Владиславом Приходько, с которым мы заранее договорились о встрече.

Владислав Иванович, уроженец Днепропетровска,  уже больше 30 лет живет в Дубне. «В 1972 г. я случайно здесь оказался, — рассказывает он, — сразу влюбился в этот город, и мы с семьей сюда переехали». Перед тем, как заняться кабельным ТВ, работал в известном КБ «Радуга» заместителем директора экспериментального завода, который в 1997 г. переживал нелегкие времена, как и многие другие оборонные предприятия. Предложение встать во главе вновь создающегося муниципального предприятия, которое будет заниматься ремонтом, обслуживанием и развитием телевизионных сетей города, показалось интересным, и с тех пор уже больше девяти лет занимает Владислав Иванович директорское кресло. 
Хозяйство ему досталось непростое. До этого телевизионными сетями в Дубне занималось многопрофильное ЗАО «Технопарк», которое нередко использовало доходы от эксплуатации коллективных антенн на развитие других направлений. В мэрии решили, что нужно все доходы от телесети использовать для ее развития, и создали специализированное муниципальное предприятие «Телесеть».
В городе к тому времени было 42 системы коллективного приема. Каждая имела антенны метрового и дециметрового диапазона, направленные на Москву, и антенну для приема 6-го метрового канала, по которому через передатчик, стоящий на станции космической связи, транслировался местный телеканал «Дубна». Жители города могли смотреть Первый канал, ТВЦ, каналы «Дубна», НТВ, РТР и «Культура». Использовались, соответственно, 42 головные станции АТУ-6 производства Химкинского завода. Позже для этих станций «Телесеть» закупила сдвоенные конверторы и добавила еще один канал –«М1». Каждая головная станция обслуживала небольшой микрорайон – где один-два дома, а где и 40 домов. местную станцию СКС (там  нашелы, 6-й канал, направленный на нашей. ием телевизионных сетей города.три канала. 














 Распределение было неравномерное.
Как только все это имущество перешло в 1997 г. в хозяйственное ведение «Телесети», встал вопрос – что делать дальше? Были большие дискуссии, обсуждались варианты использования MMDS и прокладки оптоволоконной сети. В конце концов решили объединить оптоволоконной магистралью все высокоэтажные здания в единую гибридную сеть, а малоэтажный сектор взялись обслуживать энтузиасты MMDS из только что образованного ООО «Инкомтех». Эти два оператора и сегодня работают в Дубне, практически не взаимодействуя друг с другом: у каждого свой контингент клиентов, конкуренции нет, два предприятия в своей работе никак не пересекаются — разве что иногда главные инженеры созваниваются, обсуждают какие-то свои технические вопросы. Других кабельщиков в городе нет. Но и монополистом «Телесеть» себя не считает, потому что каждый волен поставить «тарелку» и смотреть спутниковые каналы, или принимать на модифицированную антенну эфирные каналы из Москвы, или купить антенну MMDS и смотреть каналы, которые предлагает «Инкомтех».
Рабочий проект реконструкции городских сетей был подготовлен еще в 1998 г., но тут грянул дефолт, после которого два года все приходили в себя, и только в 2001 г. «Телесеть» приступила к реализации этого проекта. Привлекли инвесторов, а потом акционировались и стали ООО. Проложили около 20 км оптики, установили оптические сопреобразователи, к каждому из которых коаксиальным кабелем подключены примерно 1500 квартир прилегающего микрорайона. Монтированная емкость сети — 25 тысяч абонентов, фактически подключено около 20 тысяч, так что еще остается небольшой потенциал для количественного роста.

Офис компании находится в Институтской части города. Неподалеку на крыше 12-этажного дома установлен антенный комплекс, включающий не только спутниковые, но и эфирные антенны. Бывает, во время грозы или сильного ливня на спутниковом канале ухудшается сигнал и «картинка рассыпается» — тогда приходится переключаться на эфирный сигнал с Останкинской телебашни. Аналоговый сигнал при таких условиях просто ухудшается, но «картинка» все-таки видна. 

На верхнем этаже здания в однокомнатной квартире, оказавшейся по каким-то причинам непригодной для постоянного проживания, расположена головная станция и два оптических сопередатчика, работающие на две ветки оптоволоконной линии (одна из них идет под Волгой на левый берег), так что теперь кабельная сеть «Телесети» из единой точки охватывает весь город. Оборудование в основном фирмы Hirschmann, но с большими скоростями потоков оно уже не справляется, поэтому поставили два новых блока фирмы WISI. Волоконный кабель проложен под землей, в канализации, а коаксиальный кабель в основном идет по воздуху. Вот только внутри зданий все еще стоят старые кабели, старые усилители, и максимальное количество каналов, которое можно предоставлять абонентам сети, это 17-18. Возможности сети сегодня практически уже исчерпаны. «Телесеть» предлагает два пакета: «социальный» — 8 каналов с абонентской платой 45 рублей в месяц, и «базовый» — 17 каналов, абонентская плата 55 рублей. Плата за подключение не берется. «Базовый» пакет начали предлагать только в этом году, и его уже выбрали 99% абонентов сети.
Сейчас производится замена домовых распределительных сетей на более современные, с пропускной способностью 862 МГц. Однако модернизация сети идет медленно, за счет собственных заработанных средств, и для ее завершения потребуется еще года два, а затем можно будет значительно увеличить количество предоставляемых абонентам каналов. В тех домах, которые сейчас строятся в городе, «Телесеть» старается в расчете на перспективу прокладывать «оптику до дома», хотя это все еще очень дорого.
Штат у компании небольшой: директор, главный инженер, секретарь, главный бухгалтер, специалист по работе с абонентами и шесть монтажников — всего 11 человек. Для разовых работ привлекают на время специалистов по договорам, а в основном обслуживают сеть и модернизируют ее своими силами. Понятно, что при таких условиях о предоставлении дополнительных услуг, таких как доступ в Интернет по обратному каналу, и думать не приходится: главное – обеспечить высокое качество трансляции по прямому каналу и увеличить количество каналов. А услуги доступа в Интернет в Дубне активно предлагают другие компании, которые работают в области связи и прокладывают свои оптоволоконные линии. Спрашиваю, не опасается ли директор «Телесети», что связисты начнут предлагать по ADSL трансляцию телевизионных каналов, как это делает в Москве «Стрим-ТВ»? Владислав Иванович пожимает плечами: «Трудно сказать. Посмотрим, как сложится ситуация. А пока этого нет, мы просто делаем свое дело».

Вопрос о том, есть ли у компании трудности в работе, заставляет директора задуматься. Похоже, что никаких особенных трудностей нет. Бывают случаи вандализма и хищений, но это эпизоды, разовые явления, которые не носят массового характера. Бывают неприятности с внезапным ухудшением качества сигнала — приходится разбираться с каждым случаем отдельно. Абоненты привыкли к хорошему изображению, чуть что не так — сразу начинают звонить, жаловаться. Диспетчерская служба работает круглосуточно. Раньше имели собственных диспетчеров, теперь заключили договор  с диспетчерской службой ЖКУ, она принимает заявки от населения. Неисправности устраняются в основном не позже, чем через 12 часов.

Все лицензии, все разрешения у компании есть. «Нас периодически проверяют, — говорит директор, — все у нас в порядке. Но должен заметить, что в нормативных положениях очень много юридических нестыковок, много белых пятен, оставляющих возможность для разной интерпретации. Вот, скажем, в лицензии написано, что я должен предоставлять свои услуги только на базе правил, разработанных правительством РФ. А таких правил до сих пор нет, и наша местная власть создает свои правила, по которым мы работаем. В них говорится, что мы должны тарифы на социальный пакет согласовывать с мэрией, что мы и делаем каждый год. Хотя в законе о связи четко прописано, что каждый оператор устанавливает тариф самостоятельно». Впрочем, отношения «Телесети» с городской администрацией нормальные, никаких препятствий с ее стороны не возникает — наоборот, если появляются проблемы, можно рассчитывать на поддержку мэрии.
Основная проблема компании – финансирование. Если бы было больше денег, сеть развивалась бы гораздо быстрее. Владислав Иванович сетует: «Рассказываю бывшим коллегам о наших делах, они говорят, что цена 17-ти телеканалов должна быть уж никак не меньше, чем бутылки водки. Но если бутылка водки стоит 100 рублей, то наш тариф почти вдвое дешевле. Если бы мы имели еще 50 рублей в месяц с каждого абонента, могли бы гораздо больше денег вкладывать в развитие». К сожалению, уровень жизни абонентов сети не настолько высок, чтобы можно было резко поднять абонентскую плату. И хотя цену базового пакета определяет сам оператор, ему приходится действовать осторожно, чтобы сохранить абонентов, иначе часть из них перейдет на «социальный пакет». Если увеличивать тарифы, надо что-то давать взамен, так что в ближайшее время можно будет производить лишь небольшие повышения платы для компенсации инфляции. Вот когда можно будет транслировать больше каналов, можно будет сформировать разные по контенту и стоимости пакеты и предлагать их абонентам.

Сегодня пакеты телеканалов разделяют с помощью фильтров: кто не хочет платить за «базовый» пакет, подает заявление, и с помощью установки фильтра ему оставляют только 8 «социальных» каналов. Задача увеличения числа каналов и перехода на цифровую трансляцию представляется директору компании не очень актуальной. С одной стороны, перевести трансляцию на «цифру» можно легко: сигнал со спутника принимается в цифровой форме, так что нужно только вместо модуля «цифра-аналог» поставить модуль «цифра-цифра». Все сложности коснутся организации абонентской части: половина абонентов сети уже в пенсионном возрасте, тратить большие суммы на приемное оборудование они не готовы, а огромное количество каналов им не нужно, тем более что «базовый» пакет охватывает все основные направления – и музыкальное, и детское, и спортивное, и информационное. А российские эфирные каналы – лучшие в мире, они очень насыщенные. Так что люди в городе недостатка в каналах не испытывают.
Чтобы обеспечить насыщенность своего пакета, компания платит немалые деньги правообладателям. «Здесь отношения вполне рыночные, — говорит директор. — Какие-то каналы получаем бесплатно, за другие платим. Например, “Евроспорт” и “Детский мир” — каналы дорогие, RenTV тоже не дешевый. Владельцы каналов выставляют нам свои условия, а мы прикидываем, можем или не можем заплатить и насколько это интересно. Выбор невелик – либо принять условия, либо отказаться».
Если в «Телесети» идет хотя и не быстрое, но поступательное развитие, то директор ООО «Инкомтех» Виктор Корниенко сразу сказал мне, что его компания  представляет собой скорее отрицательный пример построения MMDS сети. Ситуация с самого начала была не совсем правильно просчитана основателями компании, они ошиблись в определении потенциального числа абонентов – источника прибыли и средств на развитие. В 2002 году компания выиграла конкурс и получила 12 частот в Дубне, однако в то же время начала развиваться «Телесеть», которая потихоньку подключила к городской кабельной сети все многоэтажные дома. В результате «Инкомтех» оказалась в Дубне не у дел, потому что малоэтажный частный сектор здесь немногочисленный, всего шесть сотен домов, да и то половина из них располагается в тени многоэтажных зданий и сигналы MMDS принимать не может.  

С одной стороны, согласно полученному разрешению, зона нормированного сигнала действия MMDS-передатчика составляла 30 км, с другой стороны, в лицензии было записано, что место работы оператора – город Дубна. В зону действия передатчика попадают города Кимры, Талдом, Конаково Тверской области. Но как только там появлялись представители компании, местный Тверской Связьнадзор останавливал их деятельность: «У вас в лицензии что написано? Город Дубна Московской области? Вот в Московской области и работайте, хоть до самой Москвы, а здесь не имеете права». Руководители «Инкомтех» обращались за разъяснениями в Мининформсвязи, ходили на прием к заместителю министра — им отвечали, что министерство не возражает, чтобы они работали в 30-километровой зоне, все равно в этом радиусе никто больше в диапазоне MMDS работать не сможет. Но официального документа никто не выдавал, в документах везде осталось записано «г.Дубна». Чиновники пояснили, что так было записано при проведении конкурса на частоты, а если бы были упомянуты другие города, то были бы другие условия конкурса, была бы другая плата. В министерстве обещали внести добавление в лицензию, однако в полученном добавлении снова стояло: «г.Дубна Московской области». Абонентской базы в Дубне у компании практически не было, работать в других городах она юридически не имела права. 

Ситуация сложилась тупиковая. Учредители компании уже исчерпали свои финансовые возможности, потратив большие деньги на проект, на строительство, на приобретение частотных разрешений и на согласование документов в военных и гражданских ведомствах. А отдачи от проекта не было. Решили искать пути для развития: подали заявку на использование обратного канала, чтобы организовать мультисервисную сеть с доступом в Интернет, и получили разрешение. Получили разрешение на трансляцию в сети еще 9 каналов, заключение о возможности работать в качестве кабельного оператора (без такого заключения нельзя даже смонтировать разводку кабеля по дому от антенны). «В это время, — рассказывает Виктор Николаевич, — вышел закон о связи, потом началась реорганизация министерства, всем было не до нас. Пока министерство вышло на нормальный режим работы, сроки всех наших разрешений истекли (а за них, кстати, было заплачено). Зато в ответ на нашу просьбу разрешить работать в нашей 30-километровой зоне нам написали, что принято решение выдать нам новую лицензию, где это разрешение будет четко прописано».
Тем временем 31 января закончилось разрешение на использование выданных компании частот — его выдали на три года, хотя по конкурсу компания выиграла частоты на 10 лет. «Инкомтех» заблаговременно обратились в радиочастотный центр с просьбой разрешение продлить, и через два месяца (!) получила ответ, что ситуация изменилась, разрешения на использование частот выдает Федеральное агентство связи (ФАС), но оно рассматривает только заявления, направленные за 30 дней до истечения срока действия лицензии. В ответ на обращение в ФАС было сказано, что срок подачи заявления истек.
«Вот так и получилось, — говорит Виктор Николаевич, — что мы как бы купили у государства по конкурсу право пользования частотами в течение 10 лет, но пользоваться этим правом нам не дают». Местный Связьнадзор подождал некоторое время, а затем наложил на компанию штраф и предписал привести ее деятельность в соответствие с существующими нормами. У компании денег нет, а ей нужно заплатить штраф, а затем снова обратиться в Радиочастотный центр, заплатить порядка 200 тысяч рублей за экспертизу (хотя ничего не изменилось – и передатчик тот же, и антенна та же, и частоты никому не переданы). Затем надо снова обращаться в ФАС… В общем, похоже на то, чтоMMDS-вещание в Дубне будет скоро прекращено.

Начинаю расспрашивать своего собеседника, что же будет с обязательствами перед абонентами, и выясняется, что обязательств-то никаких нет: денег компании «Инкомтех» никто не платит, хотя вещание 12 каналов она ведет, и смотрят эти каналы не только пользователи из частного сектора Дубны, но и примерно 5 тысяч жителей города Кимры, и жители других городов и поселков в 30-километровой зоне вокруг передатчика. Учредители решили, что получать абонентскую плату с людей, привыкших смотреть телепередачи бесплатно, можно будет только после того, как сигналы будут закодированы и заработает система условного доступа. Без этого попытки получать абонентскую плату кончались неудачей. Виктор Николаевич рассказывает: «Я сам пытался разносить абонентские книжки тем, у кого видел на доме MMDS-антенну, и встретил абсолютное непонимание. Дескать, антенна куплена на свои деньги, и платить за трансляцию никто не будет. Объясняю, что если на свои деньги человек купил газовую плиту, то за газ он все равно должен платить, а трансляция — это и приемные спутниковые антенны, и усилители, и передатчики… Убедить невозможно. Но если мы сейчас закроемся – это будет социальный взрыв. Я помню, когда закодировали ОРТ и РТР перед чемпионатом мира по футболу и мы не смогли вовремя приобрести блоки для декодирования, то у нас все телефоны оборвали, звонили даже из приемной губернатора — дескать, что вы там такое творите с абонентами? Все забыли, что мы все-таки не муниципальное предприятие и нам нужно откуда-то получать средства на существование и развитие».
В «Инкомтехе» сегодня работают буквально полтора человека:  директор и бухгалтер на полставки. Монтажные работы директор выполняет сам, сам ведет и переписку с инстанциями. Если бы в свое время удалось оформить нужные документы, превратить телезрителей из соседних городов в законных абонентов сети, предложить абонентам доступ в Интернет, начались бы  денежные поступления и компания могла бы существовать. Но все утонуло в бумажной волоките. Сегодня учредители компании содержат ее за счет собственных средств, решая социальные проблемы довольно большой группы населения. Однако ресурсы такой «благотворительности» уже практически исчерпаны, а надежд на возврат инвестиций и получение дохода все меньше. Сегодня, в условиях правовой неопределенности самой деятельности компании, нет смысла даже приобретать оборудование для организации условного доступа: за него надо заплатить 10-15 тысяч долларов, да еще закупить обменный фонд декодеров для установки абонентам. Где эти деньги найти?
Разговор заходит о предстоящем переводе телевещания на «цифру», и мой собеседник делится своими сомнениями. Он знает, насколько низкий достаток имеет значительная часть местного населения – у многих еще используются телевизоры с ПТК, а для того, чтобы установить MMDS-антенну и развести от нее сигнал по дому, с трудом собирают по 150 рублей с квартиры. А ведь переход на цифру – это  «сет-топ бокс» ценой минимум 600 рублей, а плюс к этому декодер… Цены этого оборудования для многих окажутся неподъемными. Операторы MMDS могли бы помочь Мининформсвязи решить поставленную задачу — им достаточно поменять модемы, чтобы донести цифровой сигнал до всех своих пользователей, и другим путем до жителей широко разбросанной малоэтажной застройки довести ТВ-сигналы зачастую вообще невозможно. Однако поддержки со стороны министерства операторы MMDS не ощущают – скорее наоборот.
Беседуя с теми операторами КТВ, кто с трудом пробивается через бюрократические препоны, невольно задумываешься о том, почему им приходится преодолевать столько трудностей, решая задачу актуальную и благородную, которую государство объявило одной из важнейших: ликвидировать «информационное неравенство» граждан нашей страны, обеспечить им максимальный доступ к информации. Скажем, почему нельзя объединить все бесплатные центральные каналы в один пакет, чтобы кабельные операторы могли получать их со спутника на одну антенну? Насколько проще было бы донести «социальный пакет» до любого населенного пункта, где найдется умелец, способный установить приемную «тарелку» и развести от приемника сигнал по абонентам. Или, скажем, почему нет четкой инструкции, где был бы прописан весь порядок получения разрешительных документов, чтобы операторы связи не тыкались наугад, как слепые котята, не мучили вопросами более опытных коллег и не обращались к разного рода посредникам, требующим весомой платы за свои услуги? Почему для оформления документов в каждое из подразделений одного министерства надо предоставлять отдельный комплект заверенных копий многочисленных документов, часть из которых к тому же должна заверяться в налоговой инспекции? Почему до сих пор не определены правовые аспекты трансляции зарубежных телеканалов, не имеющих лицензии на вещание в России? Каждый владелец спутниковой антенны может их смотреть, а операторы КТВ не имеют права их транслировать. Таких вопросов можно задать много.
Что касается компании «Инкомтех», то, может быть, ей просто не повезло: она образовалась в неудачном месте – на стыке областей — и в неудачное время, на которое пришелся период реорганизации министерства. Есть много примеров куда более успешного существования MMDS-операторов. Тем не менее будет жаль, если в итоге компания перестанет существовать – и мне, и тем тысячам людей, которые сегодня смотрят ее передачи.
