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Костромские истории

о кабельном телевидении

Юрий Курочкин, обозреватель

Кострома – старинный город на Волге, основанный, как говорят, еще Юрием Долгоруким и входящий в «золотое кольцо» знаменитых российских городов. Костромичом был Иван Сусанин, в Костроме венчалась на царство династия Романовых. Город, население которого составляет около 300 тысяч человек, обслуживают три оператора КТВ. Созвонился с ними, договорились о встрече. Шесть часов езды на ночном поезде из Москвы, и вот я уже иду не спеша по просыпающимся улицам под зарядившим на весь день теплым грибным дождем, любуясь стоящими вдоль тротуара рябинами с красными гроздьями ягод и наслаждаясь утренней тишиной. 

Долго бродить по утренней Костроме мне не пришлось: в восемь утра меня уже ждал генеральный директор компании «Сфера» Эдуард Оверчук, офис которого был конечным пунктом моей прогулки. Сразу спрашиваю про первого конкурента кабельщиков – эфирное телевидение Костромы. Мой собеседник рассказывает, что в городе сейчас 9 эфирных каналов, но качество приема во многих районах оставляет желать лучшего: город разбросан достаточно широко, рельеф местности сложный. В свое время в Костроме была построена 111-метровая вышка для ретрансляции телепередач из Ярославля (там вышка 250-метровая). Стоит она в центре города, что не позволяет увеличивать мощность передатчиков, а антенны подвешены на высоте всего около 86 метров. Самый мощный передатчик у ВГТРК – 5-киловаттный, а у трех самых слабых передатчиков мощность всего по 100 Вт.

Сеть КТВ нынешнего ООО «Сфера» начала создаваться еще в 1991 г. – тогда это было кабельное телевидение «Настя», находившееся в муниципальной собственности. Начали строить сеть с микрорайона Давыдовский – самого густозаселенного в Костроме. Оборудование собирали по крохам, купили ярославские и гродненские усилители – здоровенные ящики, несколько из них еще до сих пор работают. Была своя студия, делали собственные передачи. Генерального плана постройки сети не было, строили стихийно, пробрасывая кабели с дома на дом — никто не считал ни количество усилителей на линии, ни других параметров, тем более что измерительных приборов на вооружении практически не было. Ходили с телевизором: пришли, протянули кабель, поставили усилитель, включили телевизор, проверили, что показываются все каналы – вот и все. Район удален от передающей вышки на 7-8 км, застроен очень плотно, по периметру стоят 9-этажные дома, заслонившие пятиэтажки. Соответственно, эфирные каналы принимались с трудом, поэтому приход КТВ здешние жители приняли с энтузиазмом. 

Постепенно начали осваивать другие районы города. Об оптических кабелях, о MMDS в начале 90-х знали только понаслышке, что-то читали, но практически все это было еще недоступно. Объединить районы между собой было нечем, так что на протяжении 8 лет работы компании она установила в городе 4 независимых друг от друга головных станции.

Параллельно развитию сети менялся статус компании. На базе КТВ «Настя» была создана телерадиокомпания «Настя», а когда город слился с областью — общая областная телерадиокомпания, получившая название «Русь» (50% город, 50% область). Основной ее задачей было обеспечить телевещание на всю область, а кабельное ТВ было побочным направлением деятельности, и в 2002 г. его вывели в отдельную структуру – ООО «Сфера».

Эдуард Оверчук рассказывает, что вся транспортная сеть выполнена на коаксиальном кабеле. Раньше использовали кабель РК-9, а с 1998 года в качестве магистрального кабеля используется омедненный RG-11 и поставляемый фирмой «Контур-М» Medialink M1190. Первую сеть строили подрядчики, у которых были все разрешительные документы, а дальше все делали уже сами, собственными силами — и расчеты производили, и строили сеть. На первом этапе городские власти дали кредит, а затем все строилось на деньги, полученные в качестве абонентской платы. 

Сейчас у «Сферы» 4 головных станции в Костроме и одна в Волгореченске. В компании работают 24 человека, абонентов осталось 8 тысяч. Было гораздо больше, но в 2003 году «Кострома-Телеком» (теперь это Костромской узел Верхневолжского филиала «ЦентрТелекома») начала строить в городе мультисервисную сеть, вложив в нее большие деньги – по прикидкам Оверчука, миллионы долларов. Новая гибридная сеть охватила только часть города, но немалое количество реальных и потенциальных абонентов «Сферы» она переманила к себе. «Впрочем, — говорит Оверчук, — у них оптоволокно проложено до оптических узлов, а дальше идет разводка по домам коаксиальным кабелем, и они имеют то же самое, что и мы: коаксиальную сеть с условной защитой в виде полимерных труб и с установкой абонентских ответвителей-распределителей в ящиках на 5 и 7 этажах». 

Вакханалия вандализма

Вопрос о том, насколько компания страдает от вандализма и несанкционированных подключений, сегодня приходится задавать каждому оператору КТВ, и каждому есть что рассказать. Но таких историй, какие я услышал в Костроме, мне еще слышать не доводилось. Оверчук рассказывает: «Весь кабель с медными компонентами был в нашей сети демонтирован нашими добровольными помощниками - любителями цветного металла. На сегодня остались только три пролета, где лежит РК-9, но я думаю, что в ближайшее время и их отыщут. Все усилители и разветвители упакованы у нас в металлические ящики, все под замком, но… похитители  безошибочно выходят именно на те ящики, где стоят гродненские усилители, взламывают замки и эти усилители извлекают. У них корпус из алюминия, весит килограммов пять. Так бывают случаи, что все внутренности оставляют прямо около ящика, а корпус алюминиевый уносят».

Похоже на то, что контроль за деятельностью приемных пунктов вторсырья в Костроме никудышный. Оверчук знает три неофициальных приемных пункта, милиция наверняка знает еще больше, но сколько ни обращалась компания в милицию по поводу краж, результат оказывался нулевым. Предлагают иногда написать заявление о краже, но сразу предупреждают, что результата не будет. Между тем воры и вандалы наглеют: они покончили с магистральными кабелями и занялись субмагистральными. Пока они «потрошили» магистральную часть сети, отключая целые районы, можно было довольно быстро вычислить, где произошла кража. Теперь похитители разработали новую эффективную стратегию работы с субмагистральной разводкой: снимают кабель в отдельно взятом доме, в течение 10 минут полностью его разделывают и извлекают центральную медную жилу, оставляя на крыше только аккуратно срезанные наружную изоляцию и центральный диэлектрик. Похоже, что пользуются каким-то специально разработанным приспособлением, продольный разрез получается чистым и ровным. Пока жильцы позвонят в компанию, пока диспетчер выяснит, что в доме не было отключения городской электросети и не производились никакие работы с отключением электропитания, пока дежурные мастера доедут до места — проходит в общей сложности минут 15-20, за это время похитителей уже и след простыл. Лишая весь дом телепередач,   они извлекают из кабеля до полутора килограммов меди — это всего-то каких-нибудь полтораста рублей. Самое печальное, что занимаются этим не какие-нибудь безграмотные бомжи,  а люди знающие: точно рассчитывают время, магистраль не трогают, не калечат, кабель обрезают аккуратно, чтобы не наносить сети лишнего ущерба… Примерно раз в месяц воруют кабель на каком-либо доме.

«В последнее время, — рассказывает Оверчук, — началась охота за телморовскими услителями. Похоже, что владельцы коттеджей и дач хотят смотреть телевизор на удалении от города, а там сигналы слабые, без усилителя хорошего качества не добиться. Вот и находят сбыт ворованные усилители. А изымают их, опять же, грамотно: соединяют F-разъемы муфтами, так что какой-то сигнал в сети остается, хотя без усиления качество, естественно, резко падает». На дачах и в коттеджах работают бригады «ухарцев», которые без договора, без оформления делают все, что потребует хозяин – ставят комплекс антенн, смотрящих в разные стороны, суммируют их сигналы через усилитель и выдают в общую домовую мини-сеть. Конечно, при желании милиция могла бы отыскать похищенное оборудование, но речь идет о хищениях на относительно небольшие суммы, так что заниматься ими никто не хочет.

Самовольные подключения в Костроме заслуживают отдельного описания, настолько они уникальны по изощренности и изобретательности. Казалось бы, оператор уже все кабели загнал в трубы, все оборудование позапирал в ящиках — так нет, «левак» все равно режет кабель в стояке, зачищает и подключается. Еще более умные соображают, что если кабель идет с крыши, то там сигнал должен быть мощнее, и ухитряются подключиться непосредственно к магистральному кабелю, который приходит в дом. Место разреза заматывают потом изолентой, прячут куда-нибудь, и мастерам приходится помучиться, пока обнаружат, в чем дело. Бывало, видят, что вроде бы магистраль в дом приходит нормально, а в доме сигнала практически нет, и начинают менять разводку. Убедятся, что это не помогает, тогда уже снова начинают тщательно проверять все на вводе и находят врезку. 

Место врезки «леваки» маскируют, как могут. Недавно придумали новый прием: толщина стены в надстройках полтора кирпича, отверстия в ней обычно бурят диаметром 24 мм, чтобы завести туда несколько кабелей. Так вот, нелегалы вытягивают из отверстия кабель, ошкуривают, подключаются, заматывают изолентой – и запихивают назад, да еще и замазывают каким-нибудь герметиком. Сразу и не поймешь – входят кабели в стену, с другой стороны выходят. Бывало, даже опытные мастера целый день мучались, пока догадывались посчитать кабели с  каждой стороны. «А недавно, — рассказывает Оверчук, — один наш работник, теперь уже бывший, умудрился к себе в дом целую незаконную ветку протянуть из кабеля б/у  - метров 400 линию проложил с промежуточными усилителями, которые сам восстановил из списанных, нескольких соседей по дороге облагодетельствовал. Умудрился подключиться к сети так аккуратно, что не сразу обнаружили – сделал врезку под застрехой на крыше. Мы пришли принимать линию, видим, что под застреху пришел один кабель и ушел один кабель, а потом заметили, что сбоку еще какой-то кабель под застреху заходит. Выдергиваем — там стоит делитель абонентский, а маркировка кабеля гудроном замазана до самого края крыши. Стали дальше кабель проверять - это RG-11. Дальше по кабелю пошли — стоит усилитель. Вот такие есть у нас кулибины. И опять же: мы полностью отработали все документы, сдали в милицию, месяца полтора они нас вызывали давать показания, завели уголовное дело… но этот товарищ теперь числится в розыске и найти его не могут, хотя два-три раза в неделю знакомые видят его прогуливающимся у своего дома под руку с женой». 

В борьбе с «леваками» небольшому оператору опереться практически не на кого, ни милиция, ни Россвязьнадзор ему не помощники, за исключением отдельных случаев, а правовые нормы, определяющие серьезную ответственность за вмешательство в работу сети, еще не выработаны. Вот и получается, что в «Сфере» раз в два месяца вынуждены заменять затупившиеся кусачки девушкам-контролерам, которые обходят свои районы и откусывают незаконно подключенные кабели.

Богатые тоже ловчат
Цена подключения к кабельной сети компании определяется по специальной методике и составляет от 70 до 500 рублей – в зависимости от сложности дома, протяженности магистралей и количества желающих подключиться. Абонентская плата — 76 рублей в месяц за пакет из 18 каналов. Для людей состоятельных вроде бы и вовсе недорого, но и с ними проблем хватает. Бывает, собираются владельцы двух-трех коттеджей и просят подключить их к сети. Для них стоимость подключения рассчитывается соответственно затратам на материалы и проведение работ, но они тут же «соображают»: «Значит, эта ветка будет наша, раз мы платим за ее постройку? Тогда мы подключим еще несколько соседей и будем с них абонентскую плату брать». Стоит немалого труда объяснить им, что для взимания абонентской платы требуется лицензия, договоры с правообладателями и соблюдение множества норм, не говоря уже о том, что в такой ситуации они бы просто воровали сигнал у кабельного оператора.

По наблюдениям Оверчука, люди с достатком выше среднего, которые раньше устанавливали на крышах коттеджей целый лес антенн, сейчас стараются по возможности подключаться к сетям КТВ. Или подключаются к спутниковым пакетам «НТВ +», но и тут ловчат: Оверчук уже несколько раз встречал у владельцев коттеджей систему из нескольких ресиверов, подключенных к одному управляющему, так что владелец коттеджа получает возможность одновременно смотреть несколько разных каналов в разных комнатах, а платит только за один пакет.

В практике компании было несколько случаев очень «высокотехнологичных» подключений. В старых домах, где в подъездах проложен старый кабель, местные кулибины с верхних этажей не врезались в кабель, не нарушали его целостности – они отпаивали кабель в стояке, вытаскивали его, затем приматывали к нему вплотную кусок такого же коаксиального кабеля длиной 120 см и намертво прикручивали изолентой, а от него вели кабель к себе в квартиру. Основной кабель аккуратно припаивали на свое место. Суть метода проста: коэффициент экранированности кабеля – 40%, а если кабель китайский, то и вовсе порядка 30%. Соответственно, он дает излучение, а значит другой такой же кабель с малым коэффициентом экранирования может ловить это излучение как антенна. Качество приема не самое лучшее, но смотреть можно. Оверчук говорит: «Это мини-эфирное телевидение с кабельным уклоном». Таких изобретателей в «Сфере» даже не отключают – в конце концов, они не нарушают работу сети, а отключишь такого – он начнет врезаться непосредственно в кабели.

Замечаю, что столь изобретательный человек должен неплохо зарабатывать и мог бы, наверное, платить за легальное подключение. Оверчук оживляется: «По моему опыту, чем богаче, тем жаднее. У нас один деятель, который сделал себе состояние на производстве ювелирных изделий, купил целиком этаж – три квартиры в пятиэтажном доме в прекрасном месте у реки. Сделал евроремонт, отгородил лестничную площадку декоративной решеткой, на лестнице ковры постелил – а к нашей кабельной сети подключился нелегально. Мы ему обрезали ввод, так он начал качать права: дескать, ввод кабеля в подъезд идет через его этаж и он как собственник в качестве арендной платы должен получить бесплатное пользование КТВ. Пришлось нам из принципа провести кабель через подвал от соседнего подъезда, чтобы не проходить по его этажу».

С кооперативными домами и товариществами собственников жилья та же проблема: если кабель не заканчивается у них на крыше, а идет дальше к другим домам, начинают требовать арендной платы или – в качестве таковой – бесплатного пользования кабельным ТВ для всего дома. Готовы оставить своих жильцов без подключения к сети, лишь бы что-то урвать. Поэтому порой приходится отступать от генерального плана строительства сети — обходить строптивые дома.

С собственниками разговаривать трудно, они творят, что им вздумается. Еще пример: в свое время городские власти передали всю городскую канализацию в собственность городской телефонной сети, и теперь ГТС требует за прокладку кабелей в канализации арендную плату в таком размере, что маленьким операторам этот вариант совершенно не под силу. Даже «ЦентрТелком» в Костроме предпочитает прокладывать оптические кабели по воздуху, и только там, где по воздуху пройти никак нельзя, арендуют канализацию у ГТС.

Конкуренция и перспективы

Уже в этом году Оверчук планирует объединить четыре головных станции своей сети в Костроме оптическим волокном и оставить одну, центральную. Высвободившееся оборудование будет использовано для добавления новых каналов в сеть и для резервирования, либо реализовано, либо установлено в каком-нибудь населенном пункте  в радиусе 100 км от города – лицензия это позволяет. С лицензией, кстати, в ООО «Сфера» все в порядке — она выдана в 2005 году и заканчивается в 2010 году, однако о процедуре ее переоформления здесь вспоминают как о мучительном кошмаре. Необходимые документы компания сдала заранее, в 2004 году. «А в марте 2005г., — вспоминает Оверчук, — началась свистопляска с оформление лицензий. До этого лицензионный отдел вообще не работал – шла реорганизация, а когда она закончилась, то с накопившимся объемом работы он просто не мог справиться. Мы, как и все, по 20 раз на день звонили в Москву и спрашивали, как там и что. Россвязьнадзор требовал от нас лицензии, а мы могли показать только исходящие номера наших обращений в Москву и входящие принятых от нас документов. В экспедиции министерства, куда мы отвозили документы, не выдавали никаких подтверждений того, что документы сданы. Мы уже стали потом отсылать письма по почте с уведомлением о вручении. По закону нам должны дать ответ в течение 90 дней. Отправляем документы, на 75-й день приходит ответ: у вас такой-то бумажки не хватает. Сделали эту бумажку, отослали – еще через два месяца приходит ответ: теперь у вас вот такой бумажки не хватает. Что, нельзя было сразу написать? В результате мы пять раз туда-сюда пересылали документы, причем потом обнаружили, что в первый раз и в последний от нас одну и ту же дополнительную бумажку требовали – может быть, потеряли ее к тому времени. Но в конце концов лицензию мы получили».

С облегчением говорят кабельщики об отмене централизованного расчета частот в сетях КТВ. Посчитать частоты для оператора — задача легко решаемая, а приходилось тратить уйму времени и денег на то, чтобы получить в инстанциях расчет и утвержденные частоты для использования в кабельной сети. К «инстанциям» претензий много: они контролируют тех, кого им удобно контролировать, а когда «Сфера» обратилась с жалобой на пульсирующие помехи приему 8-го эфирного канала в Волгореченске (канал принимается по эфиру и транслируется в кабельной сети), в радиочастотном центре сначала потребовали заплатить за проверку, а потом посоветовали для определения источника помехи договориться с энергетиками, чтобы те выключили на некоторое время линии энергоснабжения Костромы, идущие от Волгореченской ГРЭС. Спрашивается, зачем тогда нужен радиочастотный центр с его безмерно разросшимся штатом, если он не способен обеспечить чистоту частотного диапазона?

Историй о том, как в «Сфере» борются с вандалами и «леваками» и работают с контролирующими организациями, хватило бы на отдельную статью. Наш разговор в компании плавно перешел к планам на будущее. Одна из первейших задач для Оверчука – увеличение количества каналов, поскольку ЦентрТелеком с его 31 каналом и дополнительными услугами – конкурент очень грозный (другой костромской оператор – ООО «Логос» — располагается в отдельном районе на другом берегу Волги и опасности не представляет). Когда появилась сеть ЦентрТелекома, у «Сферы» было около 10 тысяч абонентов, и 30% из них ушло к конкуренту – правда, потом многие возвратились обратно. Однако наводнять сеть каналами «Сфера» не собирается: здесь исходят из того, что число каналов, которые реально смотрит зритель, не больше десятка, а чаще всего 5-6. Если в пакете 45 каналов, то до некоторых клиент не доходит вообще, а другие включает лишь иногда от скуки во время рекламной паузы на том канале, который предпочитает. Так что главное – правильно выбрать десяток каналов, а все остальное, как полагает Оверчук, это в большинстве случаев «выброшенные деньги» и для оператора, и для абонента. Что касается доступа в Интернет, то на этот счет у «Сферы» на ближайшую перспективу планов нет, тем более что в Костроме таких предложений достаточно.

Напоследок еще раз возвращаемся к тому, что надо законодательно определить ответственность абонентов – чтобы не вмешивались в сеть и вовремя платили абонентскую плату. Оверчук вспоминает о местных «кулибиных», которые подключаются к магистральным кабелям, переключая остальных жильцов дома на один из отводов, или меняют абонентские ответвители, хитроумно маскируя следы своей деятельности и создавая оператору множество хлопот, а ответственности при этом практически никакой не несут. С ним нельзя не согласиться – это действительно проблема, и решать ее кабельщики должны все вместе, через свою ассоциацию и другие объединения.

Маленький оператор с большой историей

Следующим моим собеседником в Костроме стал и.о. генерального директора компании «Логос» Валерий Соболев. Кабельным телевидением он занимается уже больше 15 лет, с 1991 года. Начал с того дома, где жил сам: вместе с единомышленниками поставили антенну на подъезд, усилитель, смонтировали разводку по квартирам, начали показывать с бытового видеомагнитофона фильмы, пиратские копии которых продавались тогда на каждом шагу. Сделали всю мини-сеть бесплатно, на энтузиазме, а потом услышали о Сабуровской компании кабельного телевидения в Москве – одной из первых в России. Поехали туда, получили нужные консультации у тамошнего директора Белкина, который помог и с приобретением оборудования, и создали свою компанию. «Оформить лицензию тогда не составляло труда, — вспоминает Валерий Иванович. — Я сел за стол, в течение часа заполнил бланк, отослал — и получил лицензию. Сейчас же получение лицензии — это просто ужас, Москва для нас страшный тормоз в развитии. Без посреднических контор уже не обойтись, они за большие деньги помогают оформить нужные бумаги — там столько юридических зацепок, что самим не справиться. Для первой лицензии я сам документы оформлял, для второй тоже, но уже с трудом, а третью оформляли уже через посредника. Сейчас должны получить четвертую лицензию, еще на пять лет – решение уже состоялось, ждем теперь, когда придут собственно бумаги – и на кабельное ТВ, и на эфирное».

Начинала компания с кабельного ТВ, а сейчас основной ее бизнес – эфирное вещание на Кострому вместе с сетевым партнером – компанией СТС. Но кабельное телевидение не бросают, сеть понемногу модернизируют. А начинали ее строить в то же время, когда строила свою сеть «Настя», и хотя обе компании имели разрешение председателя горисполкома организовать КТВ на всей территории города, они договорились между собой разделить районы: «Логос» работал на правом берегу Волги, «Настя» — на левом. По эфиру в городе тогда можно было принимать только два канала, а гродненская головная станция позволяла подавать в кабельную сеть 5 каналов, и первое, что сделал молодой оператор – поставил спутниковую «тарелку» и  подал в свою сеть турецкий канал без перевода – единственный, который удалось отыскать на спутниках. Поздно вечером, когда центральные каналы заканчивали работы, кабельщики показывали в своей сети фильмы, а затем организовали кодированный ночной эротический канал: с помощью генератора создавали в сети помеху, а подписчикам канала ставили пьезофильтр, который эту помеху подавлял. Начинание продержалось недолго: получив фильтр, подписчики переставали платить абонентскую плату, а отобрать у них фильтр не было никакой возможности. От эротики в сети пришлось отказаться.

Поначалу дела у компании шли хорошо: заказали в Москве проект сети, заплатив за него стоимость хорошего автомобиля, раздобыли недорогой коаксиальный кабель из распродававшихся запасов партийных организаций, за месяц сделали сеть на четыре дома, за полгода охватили сетью практически весь район. Абонентская плата была невысокой – 7 рублей 45 копеек, и до 80-90% жителей многоэтажных домов подключались к сети. Число абонентов приблизилось к 3 тысячам.

 Сложности начались позже: привыкшие к бесплатному телевидению граждане переставали платить абонентскую плату, их отключали, они самовольно подключались. Сначала помогала милиция: составляли протоколы об административном нарушении и налагали штраф в сумме 30–40 рублей. Однако вал самовольных подключений был так велик, что милиция в нем захлебнулась – и перестала способствовать наказанию нарушителей. Привлекали сотрудников Государственной инспекции электросвязи (теперь это Россвязьнадзор), организовывали совместные комиссии и ходили по подъездам – ничего не помогало. Ставили коробки для ответвителей, запирали на замок – нарушители срывали замки. Кончилось все это дело тем, что с участием бомжей и охотников за цветным металлом старая сеть была демонтирована и заменена новой, более современной, причем разводку кабеля по подъезду в «Логосе» теперь делают уже по-новому: где-нибудь наверху ставят в хорошо запирающемся техническом помещении усилитель и от него ведут к каждому абоненту свой кабель, причем платит за кабель сам абонент. Ему говорят: милиционера мы около каждого ввода поставить не можем, поэтому за своим кабелем следи сам, и если его у тебя украдут или повредят, тебе придется покупать новый за свой счет. Люди с этим согласились, длина кабеля при такой разводке обычно меньше 50 м, и абоненты находят средства, чтобы его приобрести.  Сигнал в сети поддерживается на таком уровне, чтобы при самовольном подключении соседа к кабелю абонент заметил значительное ухудшение качества картинки. В большинстве случаев это останавливает нарушителей: в конце концов, выяснять отношения с человеком из соседней квартиры куда сложнее, а порой и опаснее, чем с кабельным оператором, который находится далеко и у которого таких нарушителей – пруд пруди.

Головная станция у компании одна, в сети транслируется 21 канал с использованием всех метровых и спецканалов. В дециметровый диапазон «логос» не переходит сознательно: дело в том, что многие абоненты сейчас обзавелись новыми телевизорами, а старые не выбросили и используют в качестве второго или третьего телевизора в квартире, а на многих старых моделях дециметрового диапазона вообще нет.

Когда в Костроме начал строить свою сеть третий оператор – нынешний филиал ЦентрТелекома, то он не стал осваивать те районы города, где еще нет кабельного телевидения, а пришел на территории, где работали «Сфера» и «Логос». Валерий Соболев рассказывает: «Сначала мы перепугались – конкурент предлагал 30 каналов. Но отток наших абонентов хотя и был, но небольшой. Дело в том, что у конкурента выше абонентская плата – 95 рублей в месяц, а у нас за 21 канал – 60 рублей. Кроме того, подключение у нас стоит 320 рублей – и за эти деньги подключай в квартире хоть три телевизора, а конкуренты берут за каждый дополнительный телевизор дополнительную плату. Кроме того, они используют дициметровый диапазон, а это, как я уже сказал, не устраивает владельцев старых телевизоров. В общем, большого оттока не было — гораздо больше абонентов мы потеряли в 1998 г. во время дефолта».

Количество абонентов в сети все время меняется: кто-то подключается, кто-то отключается, кого-то отключают за неуплату, а затем после оплаты долга подключают снова. По данным бухгалтерии, у компании от 1200 до 1500 платящих абонентов; по прикидкам, еще 30-40% самовольно подключившихся пользуются ее услугами, несмотря на постоянную борьбу с ними. Обслуживают сеть инженер и два техника. Кабельное ТВ при такой абонентской базе себя окупает, но дохода почти не приносит. Развитие сети идет медленно, хотя компания регулярно добавляла в пакет новые каналы, ведет замену старых усилителей на широкополосные и готовится к тому моменту, когда по одному из метровых каналов сможет осуществлять трансляцию пакета из пяти цифровых каналов. Каналы в пакете открытые, с их правообладателями заключены простейшие договоры. Предложения о трансляции от платных телеканалов пока даже не рассматриваются. 

Валерий Иванович не видит возможности повышать абонентскую плату без добавления новых каналов, а каждый новый канал – это дополнительные расходы, хотя и не очень большие (сегодня спутниковый тюнер стоит уже две-три тысячи рублей, а весь комплект оборудования для трансляции одного канала можно приобрести за десять тысяч). Основные надежды в плане увеличения количества каналов в «Логосе» связывают с переходом телевещания на цифру: в принципе метровых каналов достаточно для того, чтобы передавать сотню цифровых каналов, а больше вряд ли и нужно. Выше по частоте двигаться пока не думают, поскольку это требует более высокого качества как самих кабелей, так и их монтажа. Расширять спектр предлагаемых услуг, предоставлять абонентам доступ в Интернет тоже не спешат, учитывая небольшой спрос на такой доступ среди клиентов «Логоса» и наличие в городе целого ряда Интернет-провайдеров.

Как и коллеги из «Сферы», компания долго страдала от вандализма и воровства. «Сколько у нас резали кабеля – это не рассказать, — говорит Валерий Соболев. — Но сейчас кабель заменили, и такое воровство практически прекратилось. Много украли алюминия, частенько выкусывали в усилителях танталовые конденсаторы… Сейчас это тоже затихло».

Много хлопот доставляет директору деятельность регулирующих организаций: сеть обслуживают всего два-три человека, а требований к ней предъявляется столько, что для их удовлетворения и составления бумаг нужно специальных людей нанимать. Он приводит недавний пример: Россвязьнадзор прислал компании предупреждение в связи с тем, что на одном из каналов отсутствует сигнал испытательных строк, и никак не удавалось убедить чиновников, что претензия не по адресу, потому что «Логос» просто транслирует сигналы, которые получает от вещателя. Понятно, что инструкции разрабатываются в Москве, а чиновники на местах их должны выполнять, но не слишком ли много требований предъявляется к малым операторам? В конце концов, если сеть не создает никому помех, то пусть бы сам оператор и решал, какой ее нужно сделать, чтобы обеспечить конкурентоспособное качество трансляции. Огорчает директора «Логоса», да и других операторов в небольших городах, что их маленьким компаниям для лицензирования своей деятельности приходится оформлять такую же кипу документов, как и крупным мощным операторам, в штате которых сотни сотрудников, и деньги за лицензии с них берут почти такие же. Последняя лицензия, полученная компанией «Логос» на кабельное телевидение, обошлась ей дороже, чем общая сумма собираемой абонентской платы за месяц. 

Можно сказать, проблемы и беды у маленьких операторов схожи, и решают они их похожими методами, хотя и каждый по-своему. Другое дело – крупный оператор с хорошим тылом, такой как ЦентрТелеком.

В гостях у лидера

Третий оператор КТВ в Костроме появился в конце 2003г. и очень быстро занял лидирующие позиции: «Костромателеком» (теперь это Костромской узел электросвязи  Верхневолжского филиала ОАО «ЦентрТелеком») построила мультисервисную сеть и предложила своим клиентам сразу и кабельное ТВ, и доступ в Интернет по обратному каналу, и IP-телефонию. 

Чтобы встретиться с начальником Костромского узла Михаилом Федоровым и его заместителем Александром Турейко, мне пришлось предварительно получить разрешение в Верхневолжском филиале ЦентрТелекома, который, в свою очередь, согласовал эту возможность с Москвой. Пишу об этом, чтобы подчеркнуть особенности работы большой иерархически организованной структуры, где каждый сотрудник поставлен в определенные рамки. Руководители сети принимали меня радушно, отвечали на любые вопросы, но я постоянно чувствовал некую осторожность в ответах и оценках. Впрочем, есть свои преимущества в принадлежности к богатой крупной организации, и они в данном случае проявились в полной мере: мощные первоначальные инвестиции позволили строить сеть очень интенсивно и предлагать абонентам сразу почти три десятка каналов, включая платные, с высоким качеством сигнала. Это был новый уровень развития кабельного ТВ в городе, и сегодня количество абонентов мультисети приближается уже к 17 тысячам. При этом за три года компания добилась высокого процента подключений – задействованы более 40% от монтированной емкости сети, составляющей сегодня 42 тысячи абонентов.

«Наша сеть охватывает пока еще не весь город, — рассказывает Михаил Федоров, — если бы мы ее достроили, мы могли бы захватить практически весь рынок». Однако после быстрого старта наступило временное затишье в строительстве: в прошлом году удалось подключить к сети всего два маленьких района по несколько домов, а в этом году инвестиции пошли на резервирование оборудования обратного канала мультисервисной сети.

Александр Турейко рассказывает о сети: «Головная станция у нас одна, проектом определено 42 оптических узла, из которых 29 уже находятся в эксплуатации. Проектная монтированная емкость – 60 тысяч абонентов; оптоволоконные линии в основном имеют кольцевую структуру с полным автоматическим резервированием каждого оптического узла, т.е. обеспечивается вход аналоговой и цифровой информации с двух направлений. Сеть гибридная волоконно-коаксиальная, построена по топологии HFC; проектировала ее и была подрядчиком московская фирма “Контур-М”. Оборудование выбрали одно из самых качественных, которые есть на рынке — производства финской фирмы Telesta».

Абонентам предлагается сегодня 31 канал; стоимость подключения к сети КТВ одного телевизора 450 рублей, каждого дополнительного телевизора — 300 рублей, а абонентская плата от количества телевизоров не зависит и составляет 95 рублей в месяц. Доступ в Интернет по обратному каналу предоставляется на скорости около 1 Мбит/с. По проекту до 10-15% пользователей, подключенных к оптическому узлу, могут иметь доступ в Интернет. Этой возможностью уже пользуются около трех тысяч абонентов «мультисети», 700 из которых были подключены в этом году.

В этом году была закуплена вторая станция кабельных модемов – производства фирмы  Terayon (первая была производства Cisco Systems). Новая станция поддерживает и первый, и второй протоколы DOCSYS и к тому же построена по модульной структуре с автоматическим резервированием практически без обрыва связи. У Cisco станции такого уровня тоже появились, но стоят гораздо дороже. 

Что касается IP-телефонии, то у компании сейчас порядка 600 абонентов. Вначале с ней были проблемы, пришлось всю сеть «вылизывать» после строительства, но сейчас все проблемы сняты. IP телефония предоставляется по обратному каналу, сеть имеет шлюз в телефонную сеть общего пользования.

Обслуживанием «мультисети» и городской проводной радиосети (в ней около 50 тысяч абонентов, но число их убывает на одну тысячу в месяц) заняты 65 сотрудников сервисного цеха. Я прикидываю объем первоначальных инвестиций, стоимость текущих эксплуатационных затрат и спрашиваю, насколько рентабельна сеть КТВ. Михаил Федоров отвечает, что кроме кабельного телевидения, мультисеть обеспечивает работу нескольких наложенных корпоративных сетей. КТВ приносит больше полутора миллионов рублей в месяц, доход от Интернета уже перевалил за миллион, близок к этому и доход от передачи данных, так что сеть вполне рентабельна.

Никаких особых проблем у компании сегодня нет. Штат достаточен, чтобы иметь специализированные подразделения для разных направлений работы. Отношения с конкурентами нормальные, с вещательными каналами заключены договора, воровства и вандализма становится все меньше. Конечно, бывает всякое: в этом году во время празднования Нового Года кто-то из жителей салютовал из ружья и попал дробью в оптический кабель, перебив почти все волокна. Кабель остался висеть, и потому повреждение нашли не сразу, а потом почти весь праздничный день занимались его ремонтом.

Благодаря наличию в системе обратного канала легко обнаруживаются несанкционированные подключения к сети: любое нарушение штатного монтажа, любой отход от проектных решений приводит к резкому повышению шумов в обратном канале и как следствие – к ухудшению качества или пропаданию услуги Интернета или телефонии. Постоянный технологический мониторинг сразу выявляет нарушение, дежурный инженер или бригада выезжают на место и с помощью приборов находят точку несанкционированного подключения. 

Собственная служба безопасности компании привлекает для борьбы с нарушителями участковых милиционеров, составляет протоколы и акты, юридическая служба следит, чтобы нарушители были наказаны. Квалифицированный юрист умеет представить несанкционированное подключение к сети не просто как повреждение кабеля,  а как умышленную порчу имущества компании и нарушение работы сети (что так и есть по существу, но малым операторам доказать это бывает трудно).

Маркетинговый отдел постоянно проводит опросы абонентов, оценивает их отношение к тем или иным каналам; наименее рейтинговые каналы заменяются на новые. За трансляцию 80% каналов компания сегодня платит — за некоторые совсем понемногу, за другие, такие как «ТВ-1000» или Discovery, довольно дорого, но расходы себя оправдывают: включение этих каналов в пакет обеспечивает преимущества перед конкурентами, у которых таких каналов нет.

На вопрос о планах на ближайшее будущее и о перспективах развития Михаил Федоров отвечает так: «Хотелось бы достроить сеть, хотя бы в многоэтажном секторе. Мы уже охватили порядка 60% города, процентов 40 еще осталось. А потом… лицензия у нас действительна на всей территории области, в качестве следующих задач мы планируем постройку сетей в Красном и в Волгореченске (в Красное у нас оптическая линия уже проложена), но, опять же, для этого нужны средства». Относительно перехода на цифровое телевидение у него те же сомнения, что и у коллег-операторов: «Наша аналоговая сеть КТВ удобна тем, что можно в каждой комнате поставить по телевизору и смотреть в каждом свою программу, а для просмотра цифрового ТВ или видео по запросу нужно на каждый телевизор иметь по декодеру. Население к этому пока не готово».
Александр Турейко добавляет: «Сеть предстоит не только развивать вширь, но и совершенствовать. Уже сейчас на базе волоконнооптической основы сети, имеющей кольцевую топологию, построены наложенные сети передачи данных и прямого доступа в Интернет по выделенным линиям, которыми пользуются банки и другие корпоративные клиенты. Сеть уже довольно сильно загружена, а по некоторым направлениям и перегружена, так что назрела необходимость удвоения отдельных кластеров, то есть установки вторых оптических узлов. В сети КТВ у нас зарезервирована полоса частот, в пределах которой мы со временем сможем подавать пакет цифровых каналов, заинтересованность населения в этой услуге мы сейчас изучаем. Кроме того, при проектировании и строительстве сети были предусмотрены достаточно широкие возможности использования обратного канала, в частности для сбора телематической информации о потреблении газа, воды и электричества. На сегодня коммунальные службы еще не созрели для этого, но жизнь идет — мы думаем, что со временем эти услуги будут востребованы. Естественно, мы развиваем и будем развивать нашу опорную оптическую сеть: оптика все ближе и ближе подходит к клиенту. Многим корпоративным заказчикам уже требуется пропускная способность в десятки, а то и сотни мегабит/с. Уже сейчас у нас по волокнам, не занятым HFC-сетью, реализована внутригородская сеть 100 Мбит/с, а с ростом потребности клиентов будем переходить на 1 Гбит/с и даже на 10 Гбит/с. Возможности сети в этом плане очень широкие – она гибкая и будет развиваться».

В сфере кабельного телевидения компания занимает прочные позиции, в сфере услуг передачи данных и построения распределенных корпоративных сетей тоже. В компании знают, что в городе строится еще одна волоконнооптическая сеть связи, однако конкуренции не очень опасаются хотя бы уже потому, что представляют крупный холдинг – ЦентрТелеком. Принадлежность к нему позволяет удовлетворить потребности крупных клиентов федерального уровня, корпоративные сети которых имеют представительства в каждом районе и области и объединяются в Москве. Сбербанк, Пенсионный фонд, Соцстрах, налоговая инспекция — для них локальные сети потенциальных конкурентов могут представлять лишь ограниченный интерес, и поэтому в филиале ЦентрТелекома в будущее смотрят с оптимизмом.

Судьбы трех костромских кабельных операторов сложились по-разному. Нередко они сталкиваются с одинаковыми проблемами, но у каждого своя стратегия, свой подход к делу, свой слой пользователей, свои трудности и свои ориентиры на будущее. Собственно, этим они для нас и интересны.

